

城事

“京参动魄”“鲍你筭到飞起”……你认识吗？

“消失的名菜”第四季上新，广州学生用粤语“讲”粤菜

[6月7日，由广州市博物馆协会指导、广州博物馆及中国大酒店等主办的“粤味共享 声动湾区：‘消失的名菜’儿童粤语讲解大赛暨‘消失的名菜’第四季发布会”在镇海楼举行。]

■采写:新快报记者 许婉婕 通讯员 张莉岚 摄影:新快报记者 夏世焱

数百名学生参赛 讲述最喜欢的粤菜

2024年文化和自然遗产日的主题为“保护文物，传承文明”。而在广东省政府公布的第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录中，除了粤菜，还有与粤语相关的粤曲、粤剧等。粤语使用人口众多，有着鲜明的地域文化特点，值得一提的是，广州博物馆馆藏的民国老菜谱，大多采用粤语书写。

自4月29日起，广州博物馆发起粤语讲解大赛，组织6岁至13岁的儿童用粤语讲述粤菜的故事。初赛环节，仅7天时间，广州博物馆官方邮箱就收到了超过800封投稿邮件。小朋友们围绕“我最喜欢的一道粤菜”这一主题，自行撰写讲解词并录制讲解视频。综合初赛投稿情况，广州市内共有10个行政区的适龄儿童报名参加了本次比赛，江门、佛山、东莞等大湾区城市的儿童亦有投稿。在选题方面，“白切鸡”当属小朋友心目中的人气菜品，超过一百名选手对其进行了分享。最终30名小朋友脱颖而出，成功晋级复赛。

复赛环节的考核属于半命题性质，题目紧扣大赛主题，从广州博物馆编著的《消失的名菜》一书中选出超过20道名菜，以及老广饮茶规矩、二厘馆等与美食文化相关的内容，设计出复赛题

库。小朋友以抽签的方式确定选题，并利用课余时间与家长共同阅读《消失的名菜》，完成新的讲解稿。最终通过线上投票+专家评审相结合的方式，确定晋级决赛的10名选手。

经过激烈的角逐，来自沙面小学的李佳阳、小北路小学的梁珀瑜勇夺桂冠。来自铁一小学的黄诗乔、旧部前小学的吕宥衡、东川路小学的张钰滢获得亚军，来自执信南路小学的应卓恩、铁一小学的唐卓然、广中路小学的陈盈嘉、大沙头小学的李心吾、昌岗中路小学的陈王永获得季军。

“消失的名菜”第四季正式公布

活动现场，“消失的名菜”第四季同步“上新”，正式向公众发布。

主菜“京参动魄”，粤语谐音“惊心动魄”，实为金葱冷吃金沙参。厨师团队创新海参的做法，用炸的烹饪方式让海参外表金黄酥脆，内里Q弹饱满，以京葱、干葱、小红葱三种葱切丝油炸，丰富菜式的香气和口感的层次。

“鲍你筭到飞起”则出自上世纪五六十年代的名菜“龙穿凤翼”，鲍鱼取包



■6月7日，“消失的名菜”第四季发布会”在广州镇海楼举行。

罗万象的意思，“筭”取顺利之意，鸡翅则代表着成功、腾飞，有着美好寓意。此菜以酿鸡翼为基，卤熟去骨，填入干鲍丝与冬菇丝，口感丰富，浓味鲜香。

《消失的名菜》香港版3月首发

“消失的名菜”项目同名图书荣获2023年度“最美的书”称号。粤港澳大湾区一衣带水，饮食文化同根同源，为将优秀的中文图书引入大湾区、进而向海外输出，2023年在“读懂中国”国际会议(广州)大湾区出版(版权)论坛上，广州出版社与三联书店(香港)有限公司签署了《消失的名菜》版权合作协议。今年3月，《消失的名菜》香港版在香港首发。

广州备好非遗盛宴 6月举行210多场活动

新快报讯 记者许婉婕 通讯员 穗文广旅宣报道 6月8日是文化和自然遗产日，也是端午假期的第一天。端午之际，广州准备了210多场活动，将于6月及端午节期间开展，为广大市民朋友献上一场形式多元、内涵丰富的非遗盛宴。

“广州非遗开放日”举行

“2024年广州非遗开放日”活动于6月1日至10日举行，此次系列活动由广州市文化广电旅游局指导，广州市非遗保护中心联合各区、各相关单位、非遗传承人等共同打造，将全市上百个非遗开放点划分为五大场景类型共举办192场活动，其中博物馆9场、景区78场、商圈11场、社区84场、校园10场，并通过打造“非遗开放日打卡地图”专题H5页面，整合全市11个区的开放日活动资讯，引领广大市民打卡参与特色非遗活动，共享非遗保护累累硕果。

本届开放日创历年年度活动数量之最，活动形式包括展览、体验课、讲座、研学、义诊、展演、比赛、手工制作、在线直播等，覆盖非遗项目80多项，近百位非遗传承人各显绝技，吸引约市民6万人次参与活动。

6月8日，活动还通过“非遗+直播”的方式开启一场约4小时的“一镜到底”的长镜头直播，让观众们跟随主播走进北京路景区及华南农业博物馆，线上体验非遗魅力，并与非遗传承人实时互动访谈。

举行4场非遗直播带货专场

在刚刚过去的6月5日，2024年“文化和自然遗产日”广州非遗宣传展示主会场活动在番禺沙湾举行，并揭牌广东省首个非遗古镇“沙湾非遗古镇”，为全市非遗系列活动按下启动键。

6月8日，4场非遗直播带货专场让网友们“秒杀”乐不停。作为历年活动的重头戏，旨在甄选非遗好物、促进非遗消费的广州非遗购物节自2020年以来已连续举办5届，获得了广泛肯定，今年更是在开幕式当天首次举办线下主会场(非遗墟市)。购物节还在线上开启了9场带货直播，涵盖了广州酒家、包道、何十三双皮奶、西关礼饼、禺山腊味等商家。

6月8日，由中山大学中文系教授、博士生导师董上德带来的粤剧文化推广季专题讲座《〈帝女花〉的剧本改编》座无虚席，粤剧“发烧友”们收获满满“干货”。今年适逢粤剧被联合国教科文组织列入人类非遗代表作名录15周年，广州市非遗保护中心启动了粤剧优秀民间团体演出季，6月中下旬将组织少儿粤剧专场展演及优秀民间私伙局系列演出，并举办粤剧专场讲座，让人们在沉浸演艺与科普知识中体悟粤剧魅力。

端午节和“文化和自然遗产日”期间，全市各区也举办了形式多样、内容丰富的非遗宣传展示活动，如白云区举办的“云·飞翔”白云文化欢乐季系列活动、荔湾区举办的“荔枝湾·新西关”民俗文化活动之“五月五·龙船鼓”系列活动等。

2024文化和自然遗产日广东主会场活动在佛山启动 千人齐打咏春拳 一招一式“武”动岭南

新快报讯 记者黄闻禹 通讯

员粤文旅宣报道 6月8日，由广东省文化和旅游厅、佛山市人民政府共同主办的2024年“文化和自然遗产日”广东主会场系列活动在佛山市南海区樵山文化中心启动。今年主会场活动的主题是“武韵湾区 传承美好”，通过发布广东非遗传承人群“种子计划”、绿美广东——寻找美丽非遗乡村旅游目的地，举行“笑傲岭南”广东省武术类非遗项目展演、咏春拳千人展演、广东省第五届非遗购物节、“遇见·非遗”成果展等系列活动，全方位推动非遗融入百姓现代生活，形成

人人参与保护的良好氛围。

当天上午，以“咏春拳”为主题的千人咏春拳展演于樵山文化中心的地标广场震撼上演，展示千人共演武术的壮观场面。咏春拳代表性传承人、咏春拳协会和中小学学校学子组成不同方阵，演绎集体武术表演，动作干净利落，行云流水，显现出中华儿女的魄力与气概，让观众一饱眼福并为之振奋。

下午，“笑傲岭南”广东省武术类非遗项目展演走进广东千古情景区，汇聚洪拳、螳螂拳、龙形拳、咏春拳等全省具有代表性和观赏性的非遗武术拳种，通过快闪、定

点演出等形式，精彩上演一场“武林大会”，各路拳法虎虎生风，刀枪棍棒则威力十足，广东武术的风采展现得淋漓尽致，现场观众叫好声不断。

为加大非物质文化遗产在青年学生中的传播普及力度，“2024年广东省非物质文化遗产传承人群种子计划”在活动现场启动。活动邀请了国家级非遗项目的代表性传承人与种子学校学生部分代表在现场结对，非遗传承人赠予学生代表传承工具，希望广大学生接过非遗传承接力棒，共同肩负起广东非遗传承与创新的使命。



■2024年“文化和自然遗产日”广东主会场举行了咏春拳千人展演等系列活动。